

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D D E Z S Ó

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

A nemzet gyermekei

a hadiárva, azok a magyar fiúk és leánykák, akiknek édesapjuk megdicsőült az új világháborúban. Mindnyájunk boldogabb jövődjéért harcol a hős magyar honvéd, valamennyiünk életéért, békéjéért, nyugalmaért áldozták fel a legnagyobbat, az életüket a Hadak Útján járó vitézek. Az áldozat, amit értünk hoztak, arra kötelez bennünket, hogy gondoskodjunk árván, édesapa nélkül maradt gyermekeikről. A magyar nemzet éppen a hadiárvaokról való gondoskodással bizonyítja be a legjobban, hogy méltó a megdicsőült hősközhöz. ezeréves multjához, méltó az örök életre, mert nem feledkezik meg kötelességeiről. A miniszterelnök hitvese indította meg azt a nemes mozgalmat, mely ezt a jelszót írta zászlajára: adjunk apát az édesapjukat elvesztett magyar gyermekeknek!

A magyar társadalom egy emberként állt a hadiárva mellé. A felhívás után mind a közületek, testületek, egyesületek, mind a magánosok szinte egymással versenyezve siettek a hadiárva segítségére. A gazdag ember ezer és száz pengője, a szegény ember kisebb összege egyaránt arról tett és tesz hitet, hogy a magyarság szíve egész melegeivel vállalja a történelmi idő által előírt feladatot.

Nem akarunk magárahagyatott, könnyező, elesett hadiárva látni! Az a célunk, hogy minden hadiárva szemében száradjanak fel a könnyek, felőlük tűnjék el a gond, valamennyi érezze, hogy édesapja helyett a nemzet az apja, valamennyiről intézményesen gondoskodik az ország népének egyeteme, a magyar állam, amelyért édesapjuk az életét adta.

Maga a Kormányzó Úr tette a nemzet legelső feladatává a hősök méltó megjutalmazását s mindnyájan úgy érezzük, hogy ezt a feladatot csak akkor teljesíti hiven a nemzet, ha a földi jutalomban már nem részesíthető hősök gyermekei számára biztosítjuk a lehetőséget a boldogulásra. Ezt a fontos célt szolgálja az Országos Hadigondozó Szövetség, az a szerv, amely arra hivatott, hogy intézményesen gondoskodjék a hadiárvaokról. Mert intézményes gondoskodásra van szükség. Nem elég, hogy most olyan sokan ajánlanak fel kisebb-nagyobb összeget a nemzet gyermekei számára. Nem elég, hogy vannak, akik készséggel fogadnának örökbe, ölelnének szívére egy-egy hadiárva. Az élet nem egy-két nappól, hónapból vagy

évből áll, a hónapok végtelen sora egyre új és új követelményt állít fel. Az első világháború után is akadtak, akik hadiárva vettek magukhoz, de összehasonlíthatatlanul több volt

azoknak a hadiárvaoknak a száma, akik nem érezhették a családi tűzhely áldott melegét. Most a nemzet a hadiárva édesapja s a nemzet megbízásából ebben az évben már

az Országos Hadigondozó Szövetség készíti elő az életre, hogy éppen úgy megállják majd helyüket az életben, mint megdicsőült édesapjuk.

Sz.

Szétszórták a Berlint támadó angolszász légi alakulatokat

Rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek az ellenséges légikötelékek

Berlin, szeptember 1.
Mára virradó éjjeli brit repülők ismét megkísérelték a támadást Berlint ellen. Az erős német légvédelem szétszórta a brit repülőgépeket, úgy hogy azok kény-

telenek voltak felveszterültenül ledobni bombáikat. Így az ellenség várt támadása meghiúsult. A felhők alatt és a felhők fölött heves légiharcokra került sor, melyekben sok ellenség gépet le-

lőttek. A lelőtt gépek számát még nem állapították meg pontosan, de az bizonyos, hogy az ellenség a legsúlyosabb veszteségeket szenvedte.

Berlinben bizakodóan ítélik meg a keleti front helyzetét

Basel, szeptember 1.
Berlini tudósítás szerint a német fővárosban bizakodóan ítélik meg a

keleti front helyzetét. Utalnak arra, hogy az oroszok, akik eddig semmi féle komoly eredményt nem tudtak

elérni, most minden rendelkezésükre álló erejüket harcbanvetik, hogy a döntést kieroszakolják.

Meghiúsult az angolszász partraszállási kísérlete Dél-Olaszországban

Berlin, szeptember 1.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Mint kedden délelőtt német katonai helyen közölték, vasárnap egy kisebb angol harcsoport partraszállást kísérelt meg az olasz félsziget déli csücskén, de a kísérlet az azonnal működésbe lépett elhárítás következtében teljesen meghiúsult.

Mindenesetre csupán négyszáz angol katona szállt partra Peggiótól délkeletre az olasz félsziget csücskén. Az ellenséges csapat hajóval érkezett és partraszállását azonnal felfedezték. A német-olasz csapatok rögtön bekerítették és megsemmisítették a partraszállt ellenséget, csupán körülbelül harminc angol katonának sikerült elmenekülnie a

hegyek közé. Elfogatásuk rövid idő kérdése. Német katonai szakértők szerint a partraszállással nyilván további partraszállásokra akartak hídfőt létesíteni. Erre következtetnek abból is, hogy az angolok sok rádiókészüléket hoztak magukkal és partraszállásuk után azonnal igyekeztek üzembehelyezni azokat.

A németek megerősítették az Atlanti-fal védőseregét

Berlin, szeptember 1.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: Az utóbbi időben a német légierő alakulatai eredményes támadást intéztek a tuniszi és a szicíliai kikötőkben lévő angol és amerikai hajóösszevonások ellen. Ezek a hajóösszevonások útbaigazítást nyújtanak arra, hogy mik az angolszászok tervei. Eisenhower előkészületei arra vallanak, hogy Eisenhower Calabria és Apulia ellen tervez előretörést.

Számításba jöhet a Korzika és Szardínia elleni támadás is, bár ez nagyobb veszéllyel jár és nagy flottát igényelne. Figyelembe kell venni Dél-Franciaországot is, bár itt számolni kell azzal, hogy a zsoldos francia sereg még nincs teljesen felszerelve s itt a védelem is nagyon erős. Dél-Görögország és az Adria térsége is számításba jöhet. Ami Nyugat-Európát illeti, a németek számotvetettek azzal, hogy az angolszászok esetleg

itt támadnak és nagy erőket vontak össze. Az Atlanti-falat védő legénységét a németek megerősítették.

Angolszász légitámadás Észak-Franciaország ellen

Berlin, szeptember 1.

Az angolok és az amerikaiak nagy erővel folytatják a légitámadást Észak-Franciaország ellen.



Főtiszthelyettesi rangcsoportot létesítenek a honvédségnél

Budapest, szept. 1. A Honvédségi Közlönyben fontos pályázati felhívás értelmében a legkiválóbb csapattiszthelyetteseket egy most létesített állománycsoportba, a főtiszthelyettesek csoportjába veszik fel. A felvételre csak olyanok pályázhatnak, akik legalább 4 polgári iskolát képesítéssel rendelkeznek és legalább 10 évi megszakítás nélküli csapatszolgálatot teljesítettek, mégpedig az utolsó öt évben kiváló minősítéssel. A felvételt vizsga előzi meg.

A főtiszthelyetteseket a katonai állományú tisztek összes jogai és kötelességei megilletik. Az új állománycsoportban a következő elnevezések vannak: zászlóshelyettes (XI. rangosztály), hadnagyhelyettes (X.), főhadnagyhelyettes (IX.), százados és őrnagy. A főtiszthelyettesek egyenruhájukon ezüst vállszínt viselnek, rendfokozataik jelzése ezüst csillag, repülőknél és folyami erőknel ezüst sáv. Egyébként egyenruhájuk azonos a tisztekével. Állászerűség, nőstülési és becsületügy tekintetében a honvédtisztviselőkkel esnek egy elbírálás alá.

Étkezési burgonya, hagyma
megrendelhető

SZABÓ PÉTERNÉ

II, Ferenc József-tér 14 sz. alatti irodájában.

Kísérleti területek Ukrajnában

Az ukrán országos növénytermesztési intézet Kiev közelében kísérleti területet rendezett be, amelyen a világ minden részéből, több mint 4000 búzafajtát tenyésztettek. A kísérleti terület a világ legnagyobb búzaválasztékát tartalmazza. Ukrajna egyéb helyein további kísérleti területek találhatóak 180 paradicsomfajtával és számos dohányféle-séggel.

— Ezen a héten a Medvegy és a Sűdy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Surlódás nélkül történt meg a dán hadsereg és haditengerészet lefegyverzése

Koppenhága, szeptember 1.

Tekintettel a dán lakosság nyugodt magatartására, mellyel a kivételes állapotot fogadta, a rendelkezéseken bizonyos könnyítéseket eszközöltek. Megállapítható, hogy a dán hadsereg és a flotta lefegyverzésekor se-

hol sem történt surlódás.

Az ellenséges ügynököket ártalmatlanná tették.

Valószínűnek tartják, hogy az új dán kormány megalakítására a dán államvasútak igazgatója kap megbízást.

Német vélemény Churchill beszédéről

Berlin, szeptember 1.

A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa úgy látja, hogy Churchill beszédét az a kívánság sugalmazta, hogy a tervezett értekezleten a Szovjet is képviseltesse magát. Churchill beszédében már sejtette, hogy Anglia és az USA bizonyos engedelményeket tesz a Szovjet felé. Erre vall az is, hogy Churchill kilátásba helyezte a második arcvonal megteremtését, azért, hogy a Szovjet számára a helyzetet kecsesítővé te-

gye. A Franciaországgal kapcsolatban tett kijelentéseket a franciák vegyes érzellemmel fogadták, mert tudják, hogy ha az ország területe háborús terület lesz, akkor sokkal véresebb események színhelyévé válik, mint amilyen volt 1940-ben. Kiemelendő, hogy Churchill óvta hallgatóit a helyzet vérmes megítélésétől.

Bern, szeptember 1.

Mint jelentik, Churchill elutazott Quebecből, hogy folytassa a megbeszéléseket Roosevelttel.

Szeptember 4-én, szombaton

rendes közgyűlést tart

Békés vármegye törvényhatósági bizottsága

Békés vármegye törvényhatósági bizottsága szeptember 4-én, szombaton délelőtt 4 órakor Gyulán, a vármegyeháza nagytanácsstermében rendes közgyűlést tart.

Megnyílik a városi zeneiskola

Mint már hírül adtuk, városunk zeneiskolája az új tanév kezdetével megkezdte működését. A tanintézetet Kiss Dénes, az ismertnevű zeneszerző, karnagy fogja vezetni, mint az iskola igazgatója, aki természetesen a »Liszt Ferenc« országos zene-művészeti főiskolán szerzett oklevéllel rendelkezik. Bizonyos, hogy a hozzá beosztott zenetanárokkal együtt biztosítani fogja az iskola magas zenei és pedagógiai színvonalát.

Beiratkozni lehet majd hegedű,

mélyhegedű, zongora, magánének és zeneszerzés tanszakokra. A havi tandíj 18 pengő lesz, beiratási díj egész évre 8.— pengő.

A 6-8 éves gyermekek számára zenei előképző tanfolyamot (játékos iskolát) is szervez a tanintézet. A játékos iskola tandíja havi 6.— pengő.

A beiratkozás helyét és időpontját, valamint a tanév kezdetét és a tanterület tagjainak nevét későbbi időpontban közöljük.

A keleti front helyzete

A keleti front katonai helyzetének megítélésénél Berlin beavatott katonai körökben súlyt fektetnek arra a megállapításra, hogy e pillanatban is, 50 napos súlyos küzdelem után a front egész hosszában rendíthetetlenül áll a nagy német záró-öv a Ladoga-tótól a Miusig. A helyi betörések mélysége Orelnél, Bjelgorodnál és Karkovnál maximálisan 40 km és stratégiai szempontból semmi különösebb kihatása nincs.

A harcok súlypontja a karkovi szakaszon fekszik. Berlinben azt hiszik,

hogy augusztus 13-ika óta az orosz támadás új szakaszáról lehet beszélni, amelynek az a célja, hogy új erők bevetésével áttörést kíséreljen meg ebben a térségben. A többi szakaszon zajló támadások német vélemény szerint azt a célt követik, hogy a német hadosztályokat lekössék, nehogy ezeket a karkovi szakaszon vessék be. Német nézet szerint tévedett a szovjet hadvezetés, ha azt hitte, hogy a különböző frontszakaszokon megindított támadásaival elpalástolhatja áttörési szándékának

ÁRPÁD Filmstúdió

Előadások: hétköznap fél 7, fél 9, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

Szerda, csütörtök, péntek

Garzonlakás kiadó

Simor Erzsé, Rajnay Gábor, Turay Ida, Juhász

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

súlypontját. A karkovi térben a német elhárítás lövegeinek százaival megfelelő választ adott a szovjet lerohanási kísérletezéseire.

Karkov kiürítése igen jelentős szerepet játszott a fentebb vázolt összefüggésben. Az alternatíva, amely előtt a német hadvezetés állott, az volt, hogy az intakt divíziókat határoss bevetésekre használja föl, vagy egy a rombolások miatt teljesen értéktelenné vált közlekedési csomópontot védjen meg. A német vezetés Karkov kiürítésével az első megoldást választotta és ezzel azt a lehetőséget is a maga oldalára hajlította, hogy nemcsak a szovjet előnyomulást foghatja föl, hanem az ilyenirányú kísérletezésekre határoss ellen-támadásokkal is válaszolhat. Karkovtól délre a szovjet csapatokat ellen-támadás során visszavetették, Karkovtól nyugatra minden újabb támadást elutasítottak, visszavertek és Karkovtól északnyugatra a messze előretolt szovjet csapatokat lenyes-ték és végérvényesen elintézték. Ezeknek a hadműveleteknek a során a szovjet csapatok rendkívül magas és véres veszteségeket szenvedtek. A harcok lefolyása a front különböző szakaszain német katonai körökben azt a felfogást kelti, hogy a keleti fronton a német védelem stabilitásáról lehet beszélni.

Négyezer éves őskori lakóházak kerültek napvilágra a baranyai Nagypáradon

Pécs szomszédságában, Nagypárad község határában Krisztus előtt 2000 évre tehető rézkori lakótelep feltárását kezdte meg dr. Török Gyula, a pécsi városi múzeum igazgatója. A feltárás munkája a községtől délre, az egyik löszdombon történik. A keskeny, meredek dombon eddig már 32 lakóház maradványai kerültek napvilágra.

A felső földréteg eltávolítása után a házak megmaradt földbe mélyedő, bamuval és hulladékanyagokkal feltöltött kőfalakban rajzolódott ki. Ezekből a gödrökből gazdag cserépanyag, továbbá őz-, szarvas-, bolyó- és halcsontok kerültek elő, bizonyosságot annak, hogy a rézkor idején itt élő ősember halászat-tal és vadászattal foglalkozott. A cserép leletanyagot tisztán kivethető a mészbetétes, bekarcolt geometrikus díszítés.

A lelőhelyen és közvetlen közelében dr. Török Gyula megtalálta a telep továbbéléseként a bronzkor, a Hallstatti kor, a római és a magyar középkor emlékeit is. A terület állandó lakottsága azaz magyarítható, hogy a Balkánt Eszékkel, Péccsel és a nyugattal összekötő útvonal egyik fontos állomáshelye volt Pécs és környéke.

Motorkerékpárra

védőszemüveg

kapható a „Körösvidék”-boltban

HÍREK

A Göncölszeker

Olyan alacsonyán áll éjszakánként az égen, mintha azt akarná, hogy az ember felszálljon rá s körutat tegyen vele a csillagok birodalmában. Csak egy jó nagyot kell lépni, de nem láb-al, hanem a lélekkel innen a megkínzott földről s már fent is vagyunk az égi hintón, mely mérhetetlen magasságba emel bennünket minden-napi küzdelmünk porondjáról, a föld-ről. Ha lehunyjuk földi szemünket, megszűnik számunkra, eltűnik elő-lünk kicsiny földi világunk ezer és ezer története s mindaz, ami lent a földön elválasztja és sokszor egy-mással szembeállítja az embert az emberrel. Oh, hányan vannak, akik a földön ezért vagy azért soha sem szállhatnak fényes hintóra, hogy kör-utat tegyenek azon a vidéken, ahol élnek! A Göncölszekerre mindenki felszállhat, itt nem kell fizetni sem, ide csak lélek kell, itt nincs por, vagy sár, itt nem kell tolongani, könyö-kölni, egymást félrelökni, legázolni, itt mindenki kényelmes ülőhelyet kaphat, mert mindenki elfér. Röpül a Göncölszeker azokkal, akik felszáll-nak rá, szélesben vágatnak a lát-hatatlan paripák s ámulva csodálhat-juk a ragvógó Tejtutat, a Sarkesilla-got, a Fiastyúkot, a felénk-fénylő naprendszereket s a távolban tűn-döklő Dél Keresztjét. Lelkünk száz esodával telik meg s ha hosszas ku-tatás után rábukkanunk a földre, gyönyörködve látjuk, hogy a nagy messziségből földünk is fényes csil-lagként int felénk.

Sz.

— Dr Somogyi Miklós a MEP bé-késcsabai választókerületi ügyvezető elnöke. Beliczey Miklós főispán, a Magyar Élet Párt békésvármegyei elnöke dr Somogyi Miklóst a MEP békéscsabai választókerületi ügyve-zető elnökévé, dr Czinkotzky Jenőt pedig a békéscsabai városi MEP ügy-vezető elnökévé nevezte ki.

— Üzenet a frontról. Galo-vicz András békéscsabai honvéd üzeni a K 787-es táboriszámon feleségének, kislányának és ked-ves szüleinek, hogy Istennek hála jól van, egészséges és nagy sze-retettel gondol haza, hozzátar-tozóira.

— Felrobbant a földgázzal telített palack. Az elmúlt napokban súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a kelenföldi pályaudvaron. Vas-úti rakodómunkások földgázzal telített vaspalackokat raktak fel az egyik vonatra. Eközben az egyik földgázos palack felrobbant és a kicsapódó lán-gok súlyosan összeégették Csik Mik-lós 34 éves, Zsiák Sándor 24 éves és Lózs István 49 éves munkásokat. A mentők mindhármukat a Magdolna-kórházba szállították.



Darmol a legelterjedtebb és legrégebb csokoládés hashajtó. 35 éve milliók használják mert teljesen megbízható, ártalmatlan.

Halálos szerencsétlenség történt az egyik békéscsabai gőzmalomban

Megdöböntő halálosvégű szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt a békéscsabai István-gőzmalomban. A malomban dolgozott, mint malmi laboráns Sz. Nagy Ferenc gyulai, Kazinczy-utca 27 szám alatti lakos. A negyvenkilencéves embernek hétfőn délelőtt 11 óra tájban a malom ötödik emeletére kellett felmennie, hogy a rábizott feladatot elvégezze. Sz. Nagy Ferenc a teherfelvonón akart felmenni az ötödik emeletre. Egyik munkatársa figyelmeztette, hogy a teherfelvonót nem szabad használni. Sz. Nagy Ferenc látszólag bele is nyugodott ebbe, később azonban mégis beszállt a teherfelvonóba s elindult vele az ötödik emelet felé. Ez lett a végzete.

Pár perc múlva ugyanis a teherfelvonót teher felszállítására akarták használni, meglepetten tapasztalták, hogy a felvonó nem működik. Nyomban kutatni kezdték ennek az okát s ezért felmentek az ötödik emeletre, ahol megrendítő látvány fogadta a malom munkásait. Az ötödik emeleten eszméletlen állapotban, jajgatva találták Sz. Nagy Ferencet. A malmi laboráns rövid időre eszmé-letre tért ugyan, de elvesztette beszédképességét s így nem tudott

részletes és pontos felvilágosítást adni, miként érte a szerencsétlenség.

A szerencsétlenül járt embert azonnal bevitték a kórházba. Itt megá-lapították, hogy Sz. Nagy Ferenc májrepedést és belső vérzést szenvedett. A kórházban a leggondosabb kezelés alá vették Sz. Nagy Ferencet. Sérüléseinek megállapítása után azonnal műtétet hajtottak végre rajta, hogy ha csak egy lehetőség is van, megmentés az életét. Sajnos, azon-ban, sérülései olyan súlyosak voltak, hogy a leggondosabb orvosi kezelés sem segíthetett már rajta. A malmi laboráns kevéssel a műtét után belehalt súlyos sérülésébe.

A megindított és legnagyobb gond-dal, körültekintéssel levezetett rend-őrségi nyomozás adatai szerint való-színűnek látszik, hogy Sz. Nagy Fe-renc, amint a teherfelvonóval az ötödik emeletre ért, megijedhetett, hirtelen meghúzta a feket s kiugrott a felvonóból. Az ugrás rosszul sikerül-hetett, a malmi laboráns szerencsét-lenül esett el s így szenvedte el a halált okozó súlyos belső sérülést.

A rendőrség a megrendítő szeren-csétlenségről értesítette a gyulai kir. ügyészséget, mely kiadta a temetési engedélyt.

Leventeparancs!

Az összes Békéscsabán lakó, úgy városi, mint tanyai 1931. évfolyam-beli leventék, akár járnak iskolába, akár nem, szeptember hó 6-án dél-után 3 órakor a leventegyakorlóté-ren beosztásuk átvétele céljából je-lepjenek meg.

A többi leventék, a középiskolás leventék kivételével, azon a napon,

amelyen tavaly jártak leventefoglal-kozára, a gyakorlótéren megjelenni tartoznak.

A mulasztó leventék ellen a tör-vény rendelkezései szerint a bünte-tési eljárást megindítom.

Békéscsaba, 1943 augusztus hó 30.

Városi leventeparancsnok.

Kielégítik a kisbirtokosok hiteligenyeit, ha földet vásárolnak vagy családi házat építenek

A Magyar Vidéki Sajtótudósító bu-dapesti jelentése szerint a Magyar Nemzeti Bank, — mint ismeretes — tavaly megalkotta a szelektív hitel-rendszer módosztatát, amelyek mel-lett a pénzügyi ellenőrizhetők, hogy a spekulatív célokat szolgáló hitelek folyósítása kiküszöbölhető legyen. Ezt a hitelrendszert az idén is fenntartják, tehát a jelentkező ipari és kereskedelmi hiteligenyeket első-sorban abból a szempontból vizsgál-ják felül, hogy azok valóban produk-tív célokra, beruházásokra, a mező-gazdasági és ipari termelés, valamint a helyes áruelosztás és a szükséges nyersanyag, félkész- és készáru be-szerzésére szolgálnak-e. Így az idén is mellőzni fogják az olyan hiteligen-yeket, amelyeknél az indokolatlan és a közfogyasztás érdekeit sértő áruhalmozás látszata forog fenn. A tavalyi gyakorlattal szemben ezidén újítás az, hogy míg az elmúlt évben 15.000 pengős értékig nem kellett a feleknek kérdőívet kiállítani, ezt az értékhatárt most 5000 pengőre szállították le. A pénzügyi számonkérés azzal, hogy ez a szigorú ellenőrzés lényegesen emelni fogja a pénzügyi-zetek mobilitását. Ezzel van össze-függésben az is, hogy a pénzügyi-ze-tek az utóbbi hetekben a multban

folyósított rövidlejáratú hitelek-re az ügyfelektől bizonyos visszafizetéseket kérnek. A bankoknak ez a gesztusa kétségkívül indokolt, hiszen ma az áruhitelkezés teljesen szünetel és így a kereskedelmi és hitelélet is nagyobb középpénz-tőkékkel rendel-kezik.

A hitelezések megszorításával kap-csolatban rendkívül fontos az illeté-kes pénzügyi köröknek az az állás-pontja, amely szerint nincsen aka-dály a annak ezután sem, hogy a ban-kok minimális keretek között e-gít-sék ki a falusi kisbirtokosok olyan hiteligenyeit, amelyeknek célja me-zőgazdasági ingatlan és bensőség megszerzése, vagy kis családi ház építése. Szigorúan ellenőrizni kell azonban, hogy az érdekeltek a köl-csönt csakugyan ilyen célokra hasz-nálják-e fel. Ezenkívül a hitelszövet-kezetek építési kölcsönöket és tata-rozási hiteleket is folyósíthatnak.

A Turul Keresztény Sajtó-iroda közli: Előfizetővel, hogy mindennemű

előfizetői változást, lemondást is csak szeptember 3-ig fogad el. Később változás-bejelentés nem tehető.



Este

a napkoszos és kellemes befejezése:



fogápolás!

— Adományozás. A Békéscsabai Villamosmű alkalmazottjai koszorú-megváltás címén 9.40 pengőt adomá-nyoztak a Vöröskereszt javára. Az adományért ezúton mond köszönetet a Vöröskereszt békéscsabai vezető-sége.

— Fehér fecskét láttak a nagyréti határban. Ritka él-ményben volt részük azoknak, akik kedden délután 4 óra táj-ban a Nagyrét körösparti részén jártak. Az Elővíz-csatorna men-tén végigfutó villanyvezetéken csoportosuló, az elköltözésről tanakodó fecskék között feltűnt egy fehér fecske, mely még rit-kább, mint a fehér holló. Meg-figyelték, hogy a fecskék kö-zött is nagy feltűnést kelteett a fehér fecske megjelenése, mert a fecs-kék szinte körülvették és meg-csodálták mászínű „öltözék”-ben megjelenő társukat. A kö-zelben lakók a fehér fecske meg-jelekedésének hírére a Körösparra siettek, hogy lássák a ritka ma-darat, mely hosszabb ideig tar-tózkodott társaival a villany-dróton s ugyancsak résztvev a fecsketanácsban.

— Békéscsabán fogtak el egy med-gyesegyházai bűnözőt. A dombegy-házai csendőrség különféle büncse-lekmények elkövetése miatt körözést adott ki Pusztai Kristóf 49 éves med-gyesegyházai borbély ellen, aki már többször volt büntetve. A körözött borbélyt most Békéscsabán elfogták. A békéscsabai csendőrség Pusztai Kristóft átadta a dombegyházai csendőrségnek.

— A hadbavonultak hozzátartozói kapták meg az elkobzott »fekete» sertéseket. A Pomáz községhez tar-tozó Szent István-telepen H. Szabó Imre sertéskereskedő 28 darab ser-tést vásárolt szabályszerű módon és áron. Eladni azonban már a maximá-lis áron felül akarta. A csendőrség tudomást szerzett H. Szabó fekete-üzlet-tervéről és feljelentette a járási főszolgabíróhoz. A főszolgabíró a »sertéseket elkobozta és elrendelte, hogy azokat Pomáz községben a hadbavonultak hozzátartozóinak ad-ják ki maximális áron továbbtartás-ra. H. Szabó ellen pedig az eljárás megindult.

— Megnyit az izmíri vásár magyar pavillonja. Ali Riza Türel török igazságügyminiszter a napokban nyitotta meg ünnepélyes keretek között az izmíri nemzetközi kiállítás magyar esernökát. Az előkelő vendégek több mint egy órahosszat idéztek a magyar pavillonban. A miniszter a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a magyar kiállításról, különösen kiemelve annak eszmei tartalmát, amely a hagyományos török-magyar baráti kapcsolatok elmélyítését szolgálja. A megnyitás napján a magyar pavillont mintegy 25 ezer ember látogatta meg. A török sajtó egyhangúlag a legnagyobb elismeréssel ír a magyar kiállítás sikeréről.

— Izzalmas életmentés Kátyon. Újvidékről jelentik: Klein Jakab szabadságos katona Káty község mellett lévő strandfürdőn fürdött. Közben mélyebb helyre került és fuldokolni kezdett. Már másodszer került a víz alá, amikor a partról a vízbe ugrott Dobanovacsai Dusan borbélysegéd az utolsó pillanatban megmentette. A közönség lelkesen megéjijezte a bátor életmentőt.

— A lepke a magasságrepülés rekordere. Németországban egy kiadós nyári jégeső után az egyik jégszemben apró pillangót fedeztek fel. Mivel a jégeső-képződmény igen nagy magasságban keletkezik, feltételezhető, hogy a lepke ott tartózkodott. Repülőgépekkel végzett kísérletek segítségével, mely alkalommal finomszövésű hálókat bocsátottak ki, 6—8000 méter magasságban számtalan apró kis rovarot fogtak, amelyeket a felfelé áramló levegő sodort ilyen magasságokba. A légáramlás okozza továbbá, hogy legyek és egyéb rovarok sokszor hegyeken és országokon keresztül sodródnak, nem csupán felfelé, hanem nagy távolságokra és járványokat visznek magukkal. Hogy az eltávolodás nagyságát megmérjék, vörösszínű folyadékkal öntözött legyekkel kísérleteztek, amelyeket kellő légáramlás alkalmával útnak eresztettek. Legnagyobb részüket csupán 80—150 km távolságra sikerült ismét felfedezni.

— Szlovákiai zsidók nem utazhatnak. Pozsonyból jelentik: A belügyminisztérium újból korlátozta a zsidók utazását. A zsidók eszerint a jövőben nem utazhatnak és nem hagyhatják el állandó lakóhelyüket. A belügyminisztérium csak kivételes esetekben ad nekik utazási engedélyt. Az utazási tilalom áthágásának a következménye, hogy az illetőt munkatáborban helyezik el.

— Itt az üvegépítő. Az üveg sokoldalú alkalmazása egy német szabadalommal bővült. Villamos úton összeizzított üveg- és fémfonalakból a szabadalom előírása szerint cipőtalpakot és felsőrészeket készítenek. Az így nyert anyag a fém- és üvegszálak összetétele szerint egész puha és hajlékony, vagy merev és erős lehet.

— Csepelen szegény volt, Kecskeméten háztulajdonos. A pestvidéki törvényszék Borbély-tanácsa vont a felelősségre Beke Istvánné Rimóczy Margit 37 éves háztartási alkalmazottát, aki ellen az ügyészség közokirathamisítás bűntette miatt emelt vádat. Bekéné Csepelen a község házában szegénységi bizonyítványt kért, de elhallgatta, hogy Kecskemeten háza van és teljesen vagyontalannak mondta magát. A szegénységi bizonyítványt megkapta és azt jogosulatlanul felhasználta. A bíróság közokirathamisítás vétségében mondta ki bűnösnek és ezért jogerősen egyhónapi fogházra ítélte.

— Tizenöt hold földjén naplopókodott — internálták. Sárospatakról jelentik: A sárospataki járás főszolgabírája internálta Vajda István tisztakarádi lakost, mert bár 15 hold föld birtokosa, a földjével egyáltalán nem törődött, azt rendszeresen meg sem művelte, hanem ehelyett dologtalansággal, henyéléssel, kocsmázással és naplopással töltötte idejét. Vajda, úgy látszik, azok közé tartozik, akik nem értették meg az idők parancsoló szavát és ki akarják vonni magukat a közösség munkája elől. Vajdát munkatáborban igyekeznek rászorítani a munkára.

— Egy máramarosszigeti törvényszéki bíró izgalmas medvekalandja. Dr Panigay Béla máramarosszigeti törvényszéki bíró feleségével és 12 éves unokaöccsével kiment a Salaván hegyre sétálni. Dr Panigay, aki szenvedélyes vadász, magával vitte fegyverét is. Amikor estefelé egy irtásos részen hazafelé tartottak, Panigay arra lett figyelmes, hogy a közelben a száraz falevelek gyanúsán zörögnek. Lekapta válláról a fegyvert és a hely felé közeledett. Alig tett egy-két métert, amikor egy hatalmas medve bukkant ki a bokrok mögül. Az állat nagyot bödült, kétlábra állt és támadólag közeledett Panigayhoz, aki e pillanatban az állattól mindössze másfél méter távolságban volt. A bíró mögött egy lépéssel megdermedve állott felesége és unokaöccse. A bírónak még annyi ideje sem volt, hogy célozzon, fegyverét csak kapásból sütötte el, a lövés szerencsére pontosan a vad szívére járta át s a medve hanyattvágódott.

— A Dunába fulladt egy kenderáztató munkás. Kisköszeg közelében Kiskunyai Jenő 17 éves sepei munkás húsz társával a vörösmarti volt Duna-ágban kendert akart áztatni. Kiskunyai beelépett egy mély gödörbe és elmerült. A húsz munkás közül egy sem tudott úszni, úgyhogy Kiskunyai húsz társa szemeláltára halt bele a vízbe.

— Halál a havasi faeszdában. Tasnády Lajos budapesti pénzügyi tanácsos feleségével együtt sógoránál, vitéz Rády József ny. tábornok, petrovai földbirtokosnál töltötte nyári szabadságát. Rády József tábornok vendégeivel együtt a petrovabisztrai havasra rándult ki. Utközben a hegyoldalon leültek pihenni a faeszdátató vályú peremére. A hegy tetejéről éppen ekkor hatalmas farönköt indítottak útnak. A társaság tagjai a nagy dübörgés haláltára felugrottak, de Tasnády Lajos ugrás közben egyensúlyát veszítve visszaesett a csúsztatába. A hatalmas rönkfa annyira összezúzta testét, hogy Tasnády kórházba szállítás közben meghalt.

— A keletázsiai gumifölösleg értékesítése. Tokió: Egy sonani Domei-jelentés újabb eredményekről számol be a nyersgumifölösleg értékesítése terén. Egy sonani gyárban eredményesen kísérleteztek gumimagvak kisajtolásával. Az így nyert felszár az olaj bab-, vagy lenolajjal keverve igen jól bevált mint kenőolaj. Világításra is nagyon alkalmas kókuszolaj helyett. Északborneóban pedig útburkolásra használták fel, ami szintén igen célszerűnek bizonyult, miután e burkolat javítása nagyon egyszerű módon, a törések bekenésével történhetett. Egyetlen hátránya ennek az olajnak a szaga, mely azonban faszénpor hozzákeverésével kiküszöbölhető.

MEGHÍVÓ
A Békéscsabai Faiskola és Kertgazdaság Rt. felszámolás alatt álló békéscsabai bel. cég. Békéscsabán, Zsilinszky utca 12 szám alatt 1943 évi szeptember hó 12-én, délelőtt 10 órakor

közgyűlést
tart az alábbi tárgysorozattal, melyre az i. f. Részvényeseket fisztelettel meghívja
Békéscsaba, 1943. évi augusztus hó 31-én
a Felszámolóbizottság.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyvkielentés kijelölése, a határozatképesség megállapítása.
2. A felszámolóbizottság jelentése, a vagyonskimutatás (mérlegszámla, zárszámadások) bemutatása.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Határozathozatal a felszámolás befejezésének kimondása, a cég megszűnése, a felszámolóbizottság és a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.

Kivonat az alapszabályokból:
A közgyűlésen csak az a részvényes szavazhat, aki részvényét, vagy meghatalmazását a közgyűlés megtartása előtt 24 órával bemutatja és a vállalat irodájában (Zsilinszky-utca 12 sz.) letétbe helyezte.

Mérlegszámla:
VAGYON: Telepénztár 72.75 P, Faiskola 4.470 P, Berendezés 955 P, Adóssok 26.672.73 P, 1939. évi veszteségáthozat 5.143.73 P, 1940. évi veszteség 139.215.25 P, Összesen 176.529.46 P. TEHER: Hitelezők 47.712.92 P, Elfogadványok 118.016.54 P, Részvénytőke 10.800 P, Összesen 176.529.46 P.

Pipereszappan, bábyszappan, mosószappan
vásárlási könyvecskére kapható a Körösvidék-boltban.

SPORT
—
Atlétika
Bohus Zsófia (B. MÁV) 60 m síkfutásban (8.8 mp) és gerelyhajításban (26.15 m) déli kerületi csúcsot javított

Vasárnap volt Békéscsabán az első női atlétikai verseny. Reggel 1/29 órakor kezdődött és délig tartott a népes mezőnyű verseny. A benevezettek közül csak a Szegedi VSE és a B. MÁV atlétáit jelentek meg a rajtnál. Így is szép küzdelemben és néhány számnál vidéki viszonylatban igen kiváló eredményben győnyörködött a közel 400 főnyi közönség. A csabai lányok közül külön dicséretet érdemel Bohus Zsófia kiváló teljesítménye, továbbá Ancsin, Pataky, Balázs szép szereplése.
Az eredmények a következők: 60 m síkfutás (24 induló): 1.

Bohus (B. MÁV) 88 (déli kerületi csúcs), 2. Ancsin (B. MÁV) 89, 3. Pataky (B. MÁV) 90, 4. Öry II (B. MÁV) 91 mp.
100 m síkfutás (8 induló): 1. Csillag (SzVSE) 15.1, 2. Bohus (B. MÁV) 15.2, 3. Pataky (B. MÁV) 15.2, 4. Bánky (B. MÁV) 15.3 mp.
200 m síkfutás (8 induló): 1. Csillag (SzVSE) 31.8, 2. Ancsin (B. MÁV) 31.9, 3. Öry I. (B. MÁV) 31.9 mp, 4. Juhász (SzVSE).
Magasugrás (24 induló): 1. Jánosy (B. MÁV) 126, 2. Pataky (B. MÁV) 121, 3. Ancsin (B. MÁV) 121, 4. Bohus (B. MÁV) 121 cm
Távolugrás (14 induló): 1. Csillag (SzVSE) 3.95, 2. Bohus (B. MÁV) 3.75, 3. Ancsin (B. MÁV) 3.50 m.
Súlylökés (16 induló): 1. Balázs (B. MÁV) 9.24, 2. Bohus (B. MÁV) 8.50, 3. Gábor (B. MÁV) 8.32, 4. Bánky (B. MÁV) 8.16 m.
Diszkoszvetés (15 induló): 1. Balázs (B. MÁV) 28.69, 2. Bohus (B. MÁV) 24.59, 3. Pataky (B. MÁV) 23.21, 4. Gábor (B. MÁV) 23.14 m.
Gerelyhajítás (10 induló): 1. Bohus (B. MÁV) 26.15 m (déli kerületi csúcs), 2. Hámori (B. MÁV) 22.71, 3. Öry I. (B. MÁV) 22.35 m.
4x100 m-es váltó: 1. B. MÁV a) (Bohus, Ancsin, Pataky, Jánosy) 60.1 mp (déli kerületi csúcs), 2. B. MÁV b) (Balázs, Öry II, Varga, Bánky), 3. B. MÁV c) (Hámori II, Kolpaszky, Nemes, Gajdács).
A verseny megrendezése Hámori Jánosnak, a női sport szervezőjének érdeme. Nagy segítségére voltak Kocska József, Kovács Tibor és Katona Gábor.

Tőzsde
Valuta: Leu 195—205 svajci frank
79.60—10.60 zlotovsk korona 11.45—11.75
1943. szept. 1-i békéscsabai

Állatárak:	terményárak:
Borjú 210—240	Búza 43—
Marha 140—220	Árpa 36—
Juh 150	Zab 40—
Hizsertés 257—290	Szemteng 25.50
Sov. kg 260—450	Csöv. —
Vál malac drb 86	Korpa 24—
Hízott liba 480	Bab 77.00—85.00
ruca 470	Köles 40.00
Csirke 440	Tökmag 65.00
Tyúk 360	Luc. mag 580—
Pulyka 420	Széna réti 14.00
Gyöngytyúk 440	Luc. 17.00
Tojás kg-ja 420	Szaima ai. 6.00
db-ja 21—22	tak. 7.00

Apróhirdetések
Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a közönség. A közönségben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre. Védőknek csak válaszbeli címen válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatásban 50 fillér bélyegzőt fizetendő.
Kövességedet felveszek I. Zsilinszky utca 33.
Modern gyermeksportkocsi eladó. V. Kassai utca 3.
3 fiókos díofa frásztal, 4 oktávus harmónium eladó. V. Mikszáth utca 6.
1 drb gyári új nőikerékpár és 1 drb alighosszú férfi kerékpár eladó. Érdeklődni: II. Horthy M.-út 41.
Könnyű házimunkára ügyes, fiatal lányt (bejárót) egész napra felveszek Thurzó utca 2. Szedoglavits.
4 drb faj ista angóranul eladó. Árpád-sor 50 szám.
Fényképességedet és tanulókat fiút vagy leányt, azonnalra felveszek **Ábrahám** műrem.